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-  підвищення привабливості сільського 
способу життя, зокрема праці в селі, а також 
сільської місцевості в цілому;

-  наближення якості проживання в селі до 
рівня міського;

-  створення рівних умов для розвитку та 
реалізації особистості в сільській і міській 
місцевості;

впровадження системи переваг прожи
нання в селі: матеріальних, духовних, побу
тових та ін.

IV. Висновки. Реалізація ідеологічної по
літики розвитку сільських територій можли
ва виключно за умови тісної взаємодії вла
ди, громадськості та бізнесу на всіх її етапах, 
починаючи від стадії планування і закінчу
ючи аналізом наслідків впровадження конк
ретних положень.
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І. Вступ. Проблеми успішного реформу
вання аграрного сектору та соціально-еко- 
номічного розвитку регіонів тісно пов’язані 
з проведенням адміністративно-територіаль
ної реформи. Досвід зарубіжних країн, зок
рема, Польщі показав, що успішне проведен
ня адміністративно-територіальної реформи 
дозволило істотно покращити темпи соц
іально-економічного розвитку нових терито
ріальних утворень, причому без збільшення 
фінансування апарату управління. Змістом 
нової державної політики в Україні мають 
стати партнерські відносини між державою 
та органами місцевого самоврядування з 
метою перетворення України в державу ком
фортного і безпечного проживання її грома
дян, забезпечення сталого розвитку сільських 
територіальних громад, вирівнювання соц- 
іально-економічного розвитку регіонів. Не
визначеність в стратегіях розвитку аграрно
го сектору економіки та проведення адміні
стративно-територіальної реформи негатив
но впливають на розвиток сільських тери- 
іорій. Згідно даних Міністерства аграрної

політики України протягом 2000-2005 рр. 
у селах закрито 316 шкіл, більше 2 тисяч ди
тячих садочків, стільки ж закладів культури 
і 475 дільничних лікарень. Щорічно в Україні 
зникає близько 50 сіл, а сільське населення 
скорочується більш, ніж на 150 тисяч осіб [1].

Проблеми сталого розвитку сільських те
риторій, адміністративно-територіальної 
реформи є об’єктами активних наукових дос
ліджень, зокрема вони розглядалися на VII 
річних зборах Всеукраїнського конгресу вче
них економістів-аграрників. Серед найваго
міших здобутків українських вчених з цих 
питань слід відзначити праці П.Т. Саблука 
[2] ,О.М . Онищенка, В.В.Ю рчишина [3], 
П.І. Гайдуцького [4], І.В.Прокопи [5] , В.М. 
Нелепа [6], М.Ф.Кропивки [7].

Однак регіональні аспекти адміністратив
но-територіальної реформи західних облас
тей України, зокрема Прикарпаття, де чи
сельність сільського населення переважає 
міське є мало вивченими, що і зумовило дане 
дослідження.

II. Постановка завдання. Науково-прак- 
тичне обґрунтування регіональної стратегії 
сталого розвитку сільських територіальних 
громад в умовах праценадлищковості та 
низької землезабезпеченості є одним з най
важливіших напрямів реалізації економічної 
політики на селі. Мета даного дослідження 
розглянути регіональні особливості адміні
стративно-територіальної реформи, зокрема 
формування центрів економічної активності 
з метою створення сприятливих умов для 
сталого розвитку сільських територіальних 
громад.
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III. Результати. Виходячи з особливостей 
соціально-економічного розвитку кожного 
ікчїону, обумовлених наявним природно-ре
сурсним та людським потенціалом, виробни- 
чшо спеціалізацією, системою розселення, 
можна стверджувати, що кожному регіону 
притаманні свої особливості, які вимагають 
індивідуального підходу до розробки стра- 
к-іі'ї економічного розвитку.

При розробці організаційної моделі фор
мування центрів економічної активності 
шляхом проведення адміністративно-терито
ріальної реформи, ми виходимо з того, що 
стратегічними цілями розвитку сільських 
і сриторіальних громад та утвореного на їх 
(шчі центру економічної активності є:

• Забезпечення стабільного і збалансова
ного розвитку сільських територіальних гро- 
мид на основі ефективного використання 
сільського соціально-трудового потенціалу.

• Збереження поселенської мережі та 
створення життєвого середовища сприятли- 
ного для формування трудового потенціалу 
необхідної кількості та якості.

• Утвердження ринкових відносин на 
селі та створення сприятливого інвестицій
ного клімату в аграрній сфері.

• Диверсифікація зайнятості сільських 
жителів шляхом розвитку несільськогоспо- 
дарських видів діяльності на селі; оптиміза- 
і о н зайнятості в аграрній сфері; розвиток со
ціальної сфери.

• Стимулювання розвитку кластерних 
моделей організації виробництва.

• Підвищення рівня життя сільського на
селення.

• Надання максимальних повноважень 
територіальним громадам. Для реалізації 
моделі формування центру економічної ак- 
швності, на нашу думку, необхідно ввести 
доповнення в проект Закону України «Про 
і ериторіальний устрій України» [8], зокрема 
статтю 92 викласти в такій редакції: «Гро
ми да утворюється за умови, якщо в її межах 
проживає, як правило, не менш як 500 жи- 
іслів з урахуванням доступності адміністра- 
іпішого центру громади для жителів посе- 
і і с і і ь  та поселенських утворень, розташова
них у її межах. У виняткових випадках Вер
шина Рада України може утворити громаду 
і меншою чисельністю населення».

Статтю 23 викласти в такій редакції:
І.Рішення про віднесення поселенських 

у і норень до категорії сіл та центрів еконо

мічної активності, встановлення та зміни меж 
сіл та центрів економічної активності прий
мають Верховна Рада Автономної Республі
ки Крим, відповідна обласна рада, районна 
рада, рада міста-регіону.

2. Верховна Рада Автономної Республіки 
Крим, обласна рада приймають рішення з 
питань, зазначених у частині першій цієї 
статті, за власною ініціативою або за про
позиціями рад громад, які утворюють відпо
відне об’єднання.

3. У рішенні про віднесення поселенсько
го утворення до категорії сіл чи центру еко
номічної активності встановлюються межі 
відповідного села або центру економічної 
активності.

4. Добровільне об’єднання сільських те
риторіальних громад, до якого входить се
лище міського типу або місто районного 
підпорядкування при загальній чисельності 
не менше 10 000 жителів, населення якого за
безпечується робочими місцями, послугами 
в обсязі визначеному для громади та даного 
об’єднання, надається статус центру еконо
мічної активності.

5. Центр економічної активності входить до 
складу району, в межах якого він знаходиться.

Реалізація такого підходу до адміністра
тивно-територіальної реформи дасть змогу: 
забезпечити спадкоємність виконавчої і за
конодавчої влади в регіональній політиці 
сталого розвитку сільських територіальних 
громад; оптимізувати місцеві та регіональні 
економічні інтереси з загальнодержавними; 
враховуючи історичний досвід розвитку 
сільських територіальних громад регіону 
сформулювати економічні та соціальні пріо
ритети розвитку центрів економічної актив
ності, основу яких складаю ть потреби 
сільських жителів щодо формування життє
вого середовища, яке б по своїх параметрах 
відповідало міському. На основі вищесказа
ного, модель формування центру економіч
ної активності має наступний вигляд (див. 
рисі). На сьогоднішній день в основному 
створено правову базу для реалізації функцій 
органів місцевого самоврядування в еко
номічній сфері, надано певні гарантії їх 
фінансової самостійності. Цс, насамперед, 
встановлені Конституцією України правові 
та фінансові засади місцевого самоврядуван
ня, а також захист законом права комуналь
ної власності на рівних умовах з правами 
власності інших суб’єктів.
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Закони У країни :”Про місцеве самоврядування в 
Україні“,,,Про концепцію сталого розвитку 
населених пунктів",проект Закону”Про 
територіальний у с т р і й  України"

Збереження поселенської мережі, підвищення 
рівня життя жителів села, створення достатньої 
кількості продуктивних робочих місць

Використання грунтів; соціально-трудового 
потенціалу; сільськогосподарського та 
промислового потенціалу

Сильні сторони 
Слабкі сторони 
Можливості 
Загрози

} економічного розвитку

Ефективне використання та формування 
сільського соціально-трудового потенціалу; 
Розвиток сільськогосподарського виробництва; 
Несільськогосподапські вили діяльності на селі

Розвиток соціальної інфраструктури, соціальний 
захист сільського населення, створення дорадчої 
служби та запровадження системи безперервної 
освіти, розвиток сімейної медицини

Взаємодія з регіональними та центральними 
органами влади; координація діяльності владних 
інституцій; співпраця з депутатами різних рівнів; 
законодавче забезпечення

Формування спільного бюджету; залучення 
коштів обласного бюджету, створення фонду 
економічного розвитку, співпраця з вітчизняними 
та іноземними інвесторами. йиігуск облігацій

Проведення місцевого референдуму, виборність 
органів управління, формування виконавчого 
комітету на основі рівного представництва терито- 
ріальних громад, колегіальність прийняття рішень

Рис. І. Організаційно-економічна модель формування центру економічної активності

Конституція закріплює обов’язки держа
ви фінансувати здійснення делегованих по
вноважень органів місцевого самоврядуван
ня га компенсувати їх витрати, що виникли 
«наслідок рішень органів державної влади і

попередньо незабезпечені відповідними 
фінансовими ресурсами.

Законом України «Про місцеве самовря
дування в Україні»[9] заборонено втручання 
державних органів у процес складання, зат-
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•грлжсння і виконання місцевих бюджетів, 
м мимятком випадків, передбачених законо-
Д И ІК Т В О М .

Держава зобов’язана фінансово підтриму- 
Пйііі місцеве самоврядування, брати участь 
у формуванні доходів місцевих бюджетів, 
ідіііеіповати контроль за законним, доціль
ним і ефективним витрачанням коштів та 
належним їх обліком, гарантувати органам 
ми невого самоврядування доходну базу, 
Аічтаїню для забезпечення населення послу- 
! мми па рівні мінімальних соціальних потреб.

Підповідно до Конституції України та За
кону «Про місцеве самоврядування в Україні» 
миненим радам надано досить широкі повно
важення щодо соціально-економічного роз
етк у  території, формування місцевих бюд- 
жпін, управління комунальною власністю.

Статтею 27 даного Закону, зокрема, пе
редбачені:

1. Підготовка програм соціально-еконо- 
мічмого та культурного розвитку сіл, селищ, 
мит, цільових програм з інших питань само- 
прндування, подання їх на затвердження 
ріши, організація їх виконання, подання раді 
нигів про хід і результати виконання цих 
програм.

2. Забезпечення збалансованого економі
чного та соціального розвитку відповідної 
цриторії, ефективного використання при
родних, трудових і фінансових ресурсів.

3. Забезпечення складання балансів фінан
сових, трудових ресурсів, грошових доходів 
! тідатків, необхідних для управління соціаль
ні > економічним і культурним розвитком відпо
відної території, а також визначення потреби у 
ми невих будівельних матеріалах, паливі.

4. Попередній розгляд планів використан
их ириродних ресурсів місцевого значення на 
підповідній території, пропозицій щодо роз
міщення, спеціалізації та  розвитку п ід
приємств і організацій незалежно від форм 
класності, внесення у разі потреби до відпо- 
[і ід них органів виконавчої влади пропозицій 
і цих питань.

Основною метою створення центру еко
номічної активності є підвищення рівня жит- 
і N сільських жителів шляхом забезпечення 
продуктивної зайнятості через розвиток не- 
плі.ськогосподарських видів діяльності, 
впровадження передових технологій в сіль- 
п.кс господарство, розвиток підприємницт
ві! на селі. Крім цього, створення достатньої 
кількості високопродуктивних робочих місць

дозволить зберегти поселенську мережу, по
кращити якість життя сільських жителів: на
близити її до рівня міських, сприятиме со
ціально-економічному розвитку регіону.

Кожна територіальна громада має лише 
їй притаманні місцеві умови, які можуть до
помагати або заважати її економічному роз
витку. Ці місцеві риси є тим підгрунтям, на 
якому можна створити стратегію місцевого 
економічного розвитку. Для розбудови кон
курентоспроможності кожна громада, її 
органи місцевого самоврядування мають 
знати свої сильні сторони, слабкості, існуючі 
можливості і загрози і на цій основі розроб
ляти стратегію економічного розвитку.

Успіх економічного розвитку центру еко
номічної активності залежить від колектив
них зусиль та співпраці державних органів 
управління, підприємницьких структур та 
громадських організацій. Формування тако
го партнерства є важливою, часто важкою 
справою, оскільки зацікавлені сторони по
винні дійти згоди щодо цілей та стратегії еко
номічного розвитку.

Існує багато можливостей для того, щоб 
сільські територіальні громади співпрацюва
ли одна з одною в інтересах розвитку своїх 
економік. Це сприяє конкурентоспромож
ності усієї регіональної економіки, принося- 
чи користь як підприємцям, так і конкретній 
громаді. Наприклад, асоціація органів місце
вого самоврядування спільно з обласною 
державною адміністрацією може представ
ляти інтереси територіальної громади в цен
тральних органах виконавчої та законодав
чої влади.

Практика показує, що місцевий економі
чний розвиток сільських територіальних гро
мад завжди повинен починатись з розробки 
стратегії.

Процес стратегічного планування соціаль
но-економічного розвитку центру економіч
ної активності передбачає наступні етапи:

1. Постановка задачі та цілей стратегіч
ного планування.

2. Оцінка конкурентоспроможності цент
ру економічної активності.

3. Створення стратегії економічного роз
витку.

4. Здійснення стратегії.
5. Аналіз стратегії, коригування відпо

відно до нових умов економічного рожитку.
Для розробки стратегії на майбутнє дуже 

важливо вивчити історичний досвід управ
ління територіальними громадами регіону,
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основні тенденції їх розвитку в дорадянський 
і пострадянський періоди, світовий досвід 
регулювання сталого розвитку сільських те
риторіальних громад. На сучасному етапі в 
умовах поступового переходу до повного са
моврядування та соціально-економічного 
розвитку сільських територіальних громад 
вважаємо, що узагальнення і використання 
досвіду зарубіжних країн є корисним як із те
оретичної, так і практичної точки зору для 
формування регіональної політики і подаль
шого розвитку самоврядування на селі.

Цікавим щодо вдосконалення системи 
місцевого самоврядування є досвід Польщі. 
Статус місцевого самоврядування закріпле
но в Польській Конституції. Розділ 5 Кон
ституції Польщі проголошує, що місцеве са
моврядування є основною формою органі
зації суспільного життя на місцях, а право 
власності та інші майнові права, надані оди
ниці місцевого самоврядування належать 
місцевій громаді.

В Польщі проведено адміністративну ре
форму, згідно якої утворено 16 воєводств 
(замість 49); 308 повітів (замість районів); май
же 2,5 тис. ґрін [10,32]. У віданні ґмін знахо
дяться початкові школи, заклади охорони 
здоров’я, які знаходяться на її території, час
тина дорожньо-транспортного господарства, 
комплекс комунальних послуг. Повіти відпо
відають за функціонування середніх навчаль
них закладів, установ культури, соцзахисту, 
служби зайнятості, охорони навколишнього 
середовища, земельного господарства. Воєвод
ства здійснюють регіональну політику з метою 
підвищення рівня життя населення регіону.

Характеристику економічного розвитку 
центру економічної активності (див. рис. 2) 
необхідно давати з позиції:

1. Використання ґрунтів, як одного з ос
новних факторів сільськогосподарського 
виробництва.

2. Використання соціально-трудового 
потенціалу -  основного фактору економіч
ного зростання.

3. Використання сільськогосподарського 
і промислового потенціалу. Характеристи
ка використання ґрунтів в кожному населе
ному пункті, який входить до центру еконо
мічної активності, дозволить розробити 
стратегію сільськогосподарського вироб
ництва з одночасною оптимізацією зайня
тості в даному секторі економіки.

Важливим елементом створення страте
гічного плану розвитку центру економічної

активності є аналіз використання сільсько
господарського та промислового потенціа
лу, розвитку підприємництва та характери
стика фінансових установ. Наявність вільних 
виробничих площ, характеристика виробни
чої діяльності промислових підприємств, 
обсяги випуску продукції, фінансовий стан, 
чисельність зайнятих є основою для прове
дення оцінки конкурентоспроможності дано
го сектора економіки.

Важливою є характеристика соціально- 
трудового потенціалу з позицій:

1) Демографічних:
• чисельність населення;
• природний приріст (скорочення);
• міграційні процеси;
• чисельність населення в працездатному 

віці.
2) Зайнятості:
• чисельність зайнятих в економіці регіону;
• чисельність зайнятих в ОСГ;
• дані про безробітних;
• чисельність економічно активних та не

активних.
3) Освітньо-кваліфікаційного рівня:
• зайнятих;
• безробітних;
• економічно неактивних.
4) Наявності робочих місць в організаці

ях, підприємствах, підприємницьких струк
турах, а також в бюджетній сфері.

Сприяння розвитку малого та середньо
го бізнесу дозволяє вирішити багато про
блем розвитку територіальних громад, серед 
яких основними є зайнятість населення та 
наповнення місцевого бюджету. Вивчення 
тенденцій розвитку підприємництва, про
блем, з якими стикаються підприємці, спри
ятиме усуненню перешкод на шляху розвит
ку малого та середнього бізнесу.

На цьому ж етапі слід почати визначення 
програм та проектів, які:

1) необхідні;
2) можливі.
Серед стратегічних інструментів для ана

лізу інформації широко використовується 
5\¥ОТ-аналіз. Важливим моментом цього про
цесу є те, що до уваги беруться всі аспекти.

§ ^ О Т -  аналіз мож на проводити на 
кількох рівнях:

1) Аналіз економічних умов центру еко
номічної активності з наголосом на сильних 
та слабких сторонах, можливостях місцевої 
економіки та загрозах їй.

2) Аналіз економічних умов для розроб
ки стратегії розвитку сільськогосподарсько-
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Рис.2 Характеристика центру економічної активності

і о виробництва, підприємництва, промисло
вої о виробництва.

3) Аналіз економічних умов розвитку те
риторіальних громад, які входять в склад 
центру економічної активності.

Створення стратегії розвитку центру еко
номічної активності розпочинають з визна
чення мети та засобів її досягнення. Основ
ною метою стратегії економічного розвитку 
центру економічної активності є забезпечен
им рівня життя сільських жителів на рівні 
міських та неухильного його підвищення.

Засобами досягнення мети є ефективне вико
ристання сільського соціально-трудового по
тенціалу шляхом забезпечення продуктивної 
зайнятості, розвиток підприємництва та не- 
сільськогосподарських видів діяльності на селі.

Вигоди за умови досягнення успіху будуть 
значними. Крім безпосередньої зайнятості, 
зростання податкової бази та економічного 
розвитку, місцеві громади отримаю гь вигоди 
у вигляді підвищення кваліфікації місцевої ро
бочої сили, зростання ріння жипи, поліпшен
ня можливостей для малого та середнього
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бізнесу, розвитку соціальної інфраструктури.
Стратегію економічного розвитку цитру 

економічної активності доцільно рон ІІНДІІ 
ти з позиції:

1) Ефективною никорисп і ш і м  соціально 
трудового потенціалу

2 і Розпитку сільськогосподарського ви
робництва.

3) Сприяння розвитку несільськогоспо- 
дарських видів діяльності на селі (див. рис.З).

Груповий розвиток територіальних гро
мад означає, іцо доходи місцевого економі-

Рис. З Стратегія розвитку центру економічної активності
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чмого розвитку зосереджуються на сприянні 
ні підтримці співробітництва між підприєм- 
і‘ і вами та фірмами, інституційному розвит
ку та підтримці в цільових промислових сек- 
юрах. Ці заходи є досить складними і мо
жуть здійснюватися лише після проведення 
ретельного дослідження. Цільовими є ті сек- 
тр и , які мають найбільший потенціал для 
місцевої економіки.

IV. Висновки. Для сільської місцевості -  
не розвиток аграрного сектору, несільсько- 
і осподарські види діяльності. Вдала практи
ки багатьох громад за кордоном свідчить, що 
і оловними пріоритетами є стратегія націле
нії на поліпшення підприємницького кліма
ту. яка підтримує розвиток мікро, малого та 
середнього бізнесу, фермерства на селі.

Створення кластерів в аграрній сфері доз- 
иолить підвищити рентабельність, забезпе
чить поглиблену переробку сільськогоспо- 
діірської сировини. На нашу думку, перспек- 
швним напрямом є створення кластерів, які 
б об’єднували сільськогосподарські, пере
робні та торгівельні підприємства.

Реалізація стратегічного плану соціально- 
економічного розвитку залежить від інститу- 
ціііного середовища, розвитку місцевого са
моврядування та готовності територіальних 
і ромад до радикальних змін з метою підви
щення рівня життя сільського населення. Про
грамою уряду «Назустріч людям «передба
чено кардинальні зміни в державній агропо- 
іітиці, що в сукупності з адміністративно- 
територіальною реформою дозволить забез
печити ефективне використання сільського 
соціально-трудового потенціалу шляхом 
створення нових високопродуктивних робо
чих місць на селі». Ключову роль в соціаль
но-економічному розвитку сільських терито

ріальних громад повинні відігравати цент
ри економічної активності.
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